

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1954. november 30.

6 óra -- perc

TÖBB MINT KÉTSZÁZ FELE ISKOLAI SZEMLÉLTETŐ ESZKÖZ KÉSZÜLT AZ IDÉN
AZ ISKOLAI TANESZKÖZÖK GYÁRÁBAN

i SJ/Fd/PE NL Bn

1954. november 30.

Az Iskolai Taneszközök Gyára az általános iskolák első osztályos tantermeitől kezdve egészen az egyetemi laboratóriumokig a legkülönbözőbb tanulmányokhoz készít szemléltető segédeszközöket. Az iskolák osztálytermei, szertárai, laboratóriumai az idén több mint kétszáz különböző segédeszközzel gyarapodtak.

A közelmúltban tért rá az Iskolai Taneszközök Gyára egy új típusú iskolai mikroszkóp gyártására, amelyből már hétszázat gyártottak. Jövőre további kétezer elkészítését tervezik.

Az idén gyártottak nagyobb mennyiségben először iskola-rádiópadokat. Ezt a szemléltető eszközt elsősorban a szaktechnikumok kapják. A vetítettképes előadásoknál igen jól felhasználható a kézi hajtással működő diavetítőkészülék. Nemcsak a különböző képeket, hanem a biológiai metszeteket is sokkal könnyebben be tudják mutatni a készülék segítségével. A kézi hajtásos diavetítőgépből több ezer készült az idén is az Iskolai Taneszközök Gyárában.

Az elektromotorok működésének oktatásához ezer, új konstrukciójú, könnyen szétszedhető kis elektromotort gyártottak. A magasfeszültség érzékeléséhez pedig több mint ezer szikrainduktor készült el. A gőzgépek működésének tanulmányozásához kis gőzgép-metszeteket gyártott az üzem.

Az iskolai biológiai szakkörök számára akváriumokat, a kigyók, békák és nagyobb víziállatok tartására nyolcvan centiméter hosszú, fémfenékű akvaterráriumot készítettek.

460 iskolában szerelhetik fel az idén az üzemben készített széliránymutató készülékeket. Ezeknek a készülékeknek a egyes konstrukcióját a Meteorológiai Intézet szakemberei is nagyra értékelik. Elsősorban az általános iskolák számára igen sok egyszerű segédeszközt, így méterrudat, köbdecimétert, ezer rugósmérleget és sokszáz számológépet készítettek. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1954. november 30.

6 óra 05 perc

AZ ÜNNEPEKRE FOKOZZA TERMELÉSET A PESTVIDÉKI VENDEGLÁTÓIPARI
VÁLLALAT CUKRÁSZATI ÜZEME

1954. november 30.
vid Tó/PE NL Bn
Mindössze egy éve létesült a Pestvidéki Vendéglátóipari Vállalat cukrászati üzeme. A meginduláskor csupán napi száz kiló "keleti édességet" gyártottak. Az idén olyan keverő- és dagasztógépet állítottak munkába, amely naponta harmincezer sütemény alapanyagát készíti el. Marcipán és nápolyiszelet készítéshez kőhengert szereztek be. Maradék anyagból olyan nápolyi-szeletelő gépet készítettek, amely naponta negyvenezer darabot vág fel. A 12 ostyasütő naponta 16.000 szelet nápolyi elkészítéséhez szükséges ostyalapot süt.

Most már kibővített, tiszta, világos és egészséges termekben gyártják Pest megye dolgozó i részére a régóta nélkülözött cukrászati darabárakat. Krómtölcséreket ötféle ízben, csokoládés nápolyit staniolos csomagolásban, "Kertész csemegét", töltöttcsokoládét különféle színekben, dominó-szeletet és "Csudajó" nápolyi szeletet küldenek a megye községeibe.

Felkészültek a decemberi nagyobb keresletre is. A hónap elejétől két műszakban dolgoznak és csaknem 150.000 darab karácsonyfrüggeléket készítenek. Nagy mennyiségű szaloncukrot is küldenek az üzenből a községekbe. /MTI/

GYAKORLATI SZAKKÖNYV JELENT MEG A HÁZIKERTI ÉS HÁZTÁJI
SZŐLŐTERMELŐKNEK

1954. november 30.
i Kő/B/PE No Bn
Az állami gazdaságok és termelészövetkezetek szőlőtermelő nagyüzemei mellett igen nagy a szerepe a kistüzemi szőlőtermelésnek és a termelészövetkezeti tápok háztáji szőlőtermelésének. A kistüzemi szőlőtermelést kívánja előmozdítani Prohászka Ferenc "Szőlő és bor" című könyve, amelyet az országos mezőgazdasági könyvvásárra adott ki a Mezőgazdasági Könyvkiadó. A könyv, amely a gyakorlati gazdák, házikerti és háztáji szőlőtermelők számára készült, röviden ismerteti a szőlő életműködését, részletesen leírja a szaporítás és a telepítés módszereit, a szőlőművelés évenként ismétlődő munkáit. Gyakorlati útmutatásokat ad a lugasművelésre, a bor kezelésére, valamint a szőlő és must eltartására. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1954. november 30.

6 óra 10 perc

RÖVIDESEN BUDAPEST MINDEN KERÜLETÉBEN MŰKÖDIK MÁR KÉZMŰIPARI VÁLLALAT

i SJ/Szb/PE NL Bn

1954. november 30.

Budapest kerületeiben 1952-ben alakult meg az első kézműipari vállalat. A kerületi tanácsok jó szervezőmunkájának eredményeként ez a hálózat igen hamar kifejlődött. Jelenleg a XVIII. kivételével minden kerületben működik kézműipari vállalat. A legkülönbözőbb közszükségleti cikkeket gyártják, több mint 120 részlegben. Az állandó alkalmazottak mellett csaknem 15.000 bedolgozó végez munkát a vállalatoknak. Ezek nagy többsége csökkent munkaképességű, háziasszony, vagy nyugdíjas. A kézműipari műhelyekből igen sok olyan áru kerül ki, ami már közkezdvelt lett a budapesti dolgozók körében. Több vállalat termel nagy mennyiségben zoknit, mellényt és egyéb kötöttárukat. A IV. kerületi vállalat műhelyeiből naponta 1200 méter olcsó függöny kerül a kereskedelemhez, amit gyári maradékhonalekból készítenek. A VII. kerületben már meguk szövik az anyagot a vállalatnál készült macsó-ruhákhoz, a XVI. kerületi vállalat pedig olcsó-női flanel pongyolákat hoz forgalomba.

A kézműipari vállalatok tovább fejlődnek. A XVIII. kerületben rövidesen három részleg kezd meg a munkát, amelyből később önálló vállalatot létesítenek. A tervek szerint a jövő negyedév végéig újabb ötezer bedolgozót alkalmaznak a fővárosi kézműipari vállalatok. /MTI/

- - - - -

VARRÓNÓSZOLGÁLAT AZ ÁTEX MARADÉKBOLTJAIBAN

i KL/Szb/PE NL Bn

1954. november 30.

A házivarrónó szolgálat kisipari szövetkezet az ÁTEX maradéküzleteiben kirendeltséget helyez el. A csepeli, budapesti és a Calvin téri maradéküzletekben már december első napjaitól szakképzett varrónó áll tanácsaival a vevők rendelkezésére. Felvilágosítást adva, hogy a maradék anyagokból milyen ruhadarabokat lehet készíttetni olcsón a házivarrónó szolgálattal. /MTI/

- - - - -

ke

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1954. november 30.

6 óra 15 perc

ÚJ SZÖRPGYÁRTÓ ÜZEM LÉTESÜL A FŐVÁROSBAN

i n.j./Bzb/PE NL Bn

1954. november 30.

A tavasszal és a nyáron lezajló ünnepeken, tömeg- és sportrendezvényeken igen keresett cikk az üdítő szörp. A Reprezentatív Vendéglátóipari Igazgatósághoz tartozó Ettermi- és Búfé Vállalat ezért új szörp-gyártó üzemet létesít a fővárosban, amely 1955. márciusban kezdi meg működését. /MTI/

TÖBB MINT ÖTVENMILLIÓ FORINTOS KÖLTSÉGGEL UJJÁLÉPÍTIK A BÉKE UTI VASUTI ALULJÁRÓT

i VT/HM/PE NL Bn

1954. november 30.

A MÁV dolgozói megkezdték a Béke uti vasuti aluljáró újjáépítésének előmunkálatait. A jelenlegi aluljárón át csak villamosok közlekedhetnek, mert a szélessége mindössze nyolc méter. Az új, korszerű aluljárót harminc méteres nyílással építik meg. A villamosvágányok mellett mindkét oldalon hét-hét méter szélességű kocsit és három-három méteres gyalogjárda is lesz. Az ötven millió forintos költséget meghaladó munka nagyarányu méreteire jellemző, hogy az építésnél .. összesen huszezer köbméter földet kell megmozgatni. A földmunkák felét előre láthatólag már az idén elvégzik s majd a jövő év elején indul meg gyorsabb ütemben az aluljáró építése.

Az új, korszerű Béke uti aluljáró felépítésével a most csak félszűlességben használható angyalföldi vasútállomás valamennyi vágányát ismét be lehet majd kapcsolni a forgalomba. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1954. november 30.

6 óra 20 perc

TÖMEGKULTURÁLIS ÉLETUNK HIREI

ö Vid -cz/dg/HM -cz P. 1954. november 30.

Irodalmi estek a Hortobágyon

A debreceni irok a tél folyamán irodalmi esteket tartanak a város üzemeiben és a megye községeiben. Nagyszerű irodalmi est volt a közelmúltban csaknem kétszáz főnyi hallgatóság előtt a Hortobágyhoz tartozó elepi állami gazdaságban. Jelenleg a hortobágyi csárdaépület közelében lévő borsósi állami gazdaságban, Nádudvaron és több debreceni üzemben készülnek irodalmi estre.

Bővítik a szombathelyi kulturházat, tavaszra szabadtéri színpad épül a városban

A szombathelyi dolgozók kulturális igényei kielégítése érdekében a közelmúltban több hasznos kezdeményezés történt. A városi kulturházat mintegy százezer forintos beruházással bővítik. Korszerűsítik többi között a világitóberendezést és megnagyobbítják a színpadot. Tavaszra szabadtéri színpadot is kap a város, az építkezés technikai előkészületeit már meg is kezdték. A népfrentbizottság kezdeményezésére az építkezésre társadalmi munkát is szerveznek és máris számos üzem jelentette részvételét. A felszabadulás előtt a Szombathely külső kerületében lévő "Rózsavár" vendéglő kedvelt találkozóhelye volt a szervezett munkásoknak. A szombathelyi városi tanács most parkosítja a környéket és kirándulóhelyet létesít a vendéglő helyén.

Állandóan növekszik a filmszínházak látogatottsága Hajdu megyében

Hajdu megye városaiban és községeiben évről-évre nagyobb az érdeklődés a filmek iránt. A mozilátogatók száma állandóan növekszik. 1954-ben novemberig, 10 hónap alatt négy és félmillió nézője volt a megyében bemutatott filmeknek, míg az elmúlt egész esztendőben csak 3,638.246. Jelentős fejlődést mutat a termelőszövetkezetekben működő "vándor-mozi" látogatottsága is. Az elmúlt évben 11.780, az idén pedig már csaknem 32,000 nézője volt a termelőszövetkezetekben bemutatott filmeknek. Debrecenben ebben az évben, tíz hónap alatt, csaknem kétfélmillió néző tekintette meg a bemutatott filmeket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1954. november 30.

6 óra 25 perc

/Tömegkulturális életünk hire .. folyt./ ö Vid -cz/dg/HM -cz P.

Nemzetiségi kulturbemutatót tartanak Kaposvárott

A Somogy-megyei tanács népművelési osztálya elhatározta, hogy december 3-án, a felszabadulási hét során Kaposvárott nemzetiségi kulturbemutatót rendez, amelyen valamennyi somogyi nemzetiségi népi együttes bemutatja tudását. A kaposvári Városi Színházban az országos híré lakócs^{ai} délszláv, a fővárosban is több ízben szerepelt szentmihályhegyi^{szlovén}, az énekkaráról híres szuloki német, továbbá a megyeszerte ismert babócs^{ai} cigány és az idén alakult karádi és szentmihályhegyi cigány együttes vesz részt a bemutatón.

ai

§ai

Gazdag téli programot dolgozott ki a TTIT Békés-megyei szervezete

A Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Békés-megyei szervezetének szakosztályai a megye sajátosságait figyelembevéve, gazdag téli programot dolgoztak ki. A történelmi szakosztály hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára elhatározta, hogy a többi szakosztállyal együttműködve megírja a megye történetét. Az agrártudományi szakosztály dolgozói a Békés-megyei szarvasmarha tájfajták és baromfi-félék tenyésztéséről állítanak össze hasznos utmutatást a megye parasztsága számára. Foglalkozik az agrártudományi szakosztály a Kőrösvölgy öntözése és a rizsföldek hasznosítása problémáival is. Az értelmiségi klubban az irodalmi és művészeti szakosztály megvitatja a Jókai Színházban bemutatott szindarabokat. A TTIT több üzemmel szocialista szerződést kötött, s az üzemekben a dolgozók kívánságainak megfelelő témákról tartanak előadásokat.
/MTI/

- . -

NAGYSZABÁSÚ ÜNNEPEKKEL KÖSZÖNTIK A FELSZABADULÁS TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁT MISKOLC ÉS PECS DOLGOZÓI

ö Vid -cz/dg/HM -cz P 1954. november 30.

A Hazafias Népfrent helyi bizottságának kezdeményezésére

Miskolc

város dolgozói december 1-től 7-ig felszabadulási hetet tartanak. Az
TL /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás

1954. november 30.

6 óra 30 perc

/Nagyszabásu ünnepségekkel köszöntik...folyt./ ö Vid -cz/dg/HM-cz P.

írószövetség miskolci csoportja december 1-én. szerdán irodalmi estet rendez, amelyen Bod Andor, a népfrentbizottság titkára tart előadást "Szovjet katona a magyar irodalomban" címmel. December 3-án, pénteken este színes népviseletbe öltözött táncosok, kulturbrigádok köszöntik Lillafüred üdülőit a felszabadulás tizedik évfordulója alkalmából. A felszabadulási hét főünnepségét szombaton rendezik. Az ünnepségen 10.000 DISZ-fiatal vonul fel fáklyákkal, színes lampionokkal, nemzeti-színű és vörös zászlók alatt. Ünnepi beszédet Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese mond, majd a központi ifjúsági énekkar, a diósgyőri ének- zene- és táncgyűttes és a Déryné Színház művészei adnak magasszínvonalu műsort. Az előadás után a Miskolcot környező hegyek ormai/színes tűzijáték köszönti a felszabadulás tizedik évfordulóját. /n

Vasárnap a város

üzemeinek, intézményeinek és a kerületek lakóinak küldöttei megkoszorúzzák a hősi halált halt szovjet harcosok emlékművét. Délután a zeneművészeti szakiskola nagytermében az ellenállás hősei, - a város és a Bükk-hegység hős partizánjai - részére rendeznek találkozót.

December első napjaiban ünneplik felszabadulásuk tizedik évfordulóját

Pécs

város dolgozói is. Az ünnepségek sorozata december 4.-én este a DISZ ifjúság lampionos felvonulásával kezdődik, másnap december 5-én a szovjet hősi emlékművet koszorúzzák meg. A felszabadulási ünnepségek során a Magyar-Szovjet Társaság mintegy 25 előadást rendez a felszabadulás óta elért eredményekről és a Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat is előadás-sorozaton ismerteti Pécs nagyarányu fejlődését. A baranyai képzőművészet legújabb műveiből és a népművészet gyöngyszemeiből tárlat nyílik az évfordulóra és nagyszabásu kiállítás szemlélteti a pécsi tudományegyetem fejlődését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1954 november 30

12 óra — perc

AZ UJONNAN MEGVÁLASZTOTT FŐVÁROSI TANÁCS TAGOINKAT ÁTADTÁK MEGBIZÓ-
LEVELŰKEIKET

t Im/Zs/dg -oz Hné VE 1954 november 30

A Budapesti Városi Tanács kulturtermében kedden reggel ünnepélyesen átnyújtották a megbízóleveleket az újonnan megválasztott Budapesti Városi Tanács tagjainak. Döbrentei Károly a Budapesti Választási Elnökség nevében üdvözölte a megjelenteket.

- Első ízben történt meg Magyarországon - mondotta - hogy a lakosság jelölőgyűléseken mondhatta meg, kit tart érdemesnek arra, hogy képviselje ügyeit a kerületi, illetve a fővárosi tanácsban. A november 28-i választásokon a szavazók a Hazafias Népfront valamennyi budapesti jelöltjét megválasztották. A választás eredményeit értékelve megállapíthatjuk, hogy népünk a választás napján hitet tett nemzeti összefogásunk, a Hazafias Népfront mellett.

- Sok sikert kívánok munkájukhoz - mondotta befejezésül, majd az újonnan megválasztott 300 budapesti tanácstagnak átadta a megbízólevelet./MTI/

NAPONTA 150-200 FÁT DÖNT LE FÁBIÁN JÓZSEF, A LEGJOBB MAGYAR MOTOR-
FŰRÉSZKEZELŐ

i Ká/B No Hné VE 1954 november 30

A sátoraljaujhelyi erdőgazdaságban dolgozik Fábrián József, az ország legjobb motorfűrészkezelője. 1951-ben vette először kezébe az ügyes gépet, hamar elsajátította kezelését és ma már begyakorlott mozdulatokkal magasan tulszárnyalja társai teljesítményét. 1953 szeptemberétől, egy év alatt 7876 köbméter fát döntött le, illetve darabol fel nehéz körülmények között. Ha a hatalmas fa mennyiséget szálfákra számítjuk, Fábrián József több mint 23.000 darab magasra nőtt fenyőt, tölgyet, bükkfát vágott le ez idő alatt, naponta 120-200-at. Legmagasabb napi teljesítményét - 109 köbmétert, azaz mintegy 300 szálfát - a múlt év decemberében érte el. A kiváló fűrészkezelő hat-hétszeresen felülmúlja a kézfűrészszel dolgozó fadöntők, illetve darabolók eredményét.

Fábrián József szilárd elhatározása, hogy az idei télen tovább növeli nagyszerű teljesítményeit a sátoraljaujhelyi erdőkben a több tűzelőért, bányafáért./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1954 november 30

12 érc 10

pero

TIZENKÉT FENYŐFŐI EGYÉNILEG DOLGOZÓ PARASZT GYÜMÖLCSTERMELŐ CSOPORTOT ALAKÍTOTT

Vid R No Hné VE

1954 november 30

Fenyőfő község határához 806 holdnyi homokos, köves, holdankint csak egy-két aranykoronás értékű terület is tartozik.

A kormányprogram előtti években ezeket a földeket a község dolgozó parasztjai nagyjából nem művelték. Most azonban rohamosan nő a parasztság földművelési kedve. Ezt mutatja az is, hogy az egyénileg gazdálkodók eddig 170 holdat kértek kishaszonbérbe.

A községben 12 dolgozó paraszt Vajda József termelési bizottsági elnök kezdeményezésére a napokban husz holdon gyümölcstermelési csoportot alakított. Erre a területre őszibarack telepítését tervezik.

A zirci járási tanács támogatja a fenyőfői gazdák kezdeményezését. A többi között tárgyal a zirci erdészettel, hogy még ez év őszén adjon oszlopokat a gyümölcs bekerítéséhez. /MTI/

UJABB EZÜSTKALÁSZOS TANFOLYAMOKAT KÉRNEK A DOLGOZÓ PARASZTOK

k FM Ká/B No Hné VE

1954 november 30

November 15-én 400 ezüstkalászos tanfolyam kezdődött az ország minden részében. A 400 tanfolyam kevésnek bizonyult. Azóta számos kérés érkezett a földművelésügyi minisztériumhoz, hogy újabb tanfolyamokat is indítson. A Győr megyei gazdák újabb 15 tanfolyamot kérnek, s hasonló kéréssel fordultak az illetékesekhez a Sárospatak melletti Dorkó tanyaközpont és a török-czentmiklóskörnyéki tanyavilág dolgozó parasztjai is.

Az ezüstkalászos tanfolyamokra új tankönyvet nyomattak, amit ingyen kölcsönöznek a hallgatóknak. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1954 november 30

13 óra 35 peró

JÖVŐRE 81.000 HOLDON TERMELÜNK RIZST

1 Kő/B Hné No VE

1954 november 30

Rizstermelésünk évről-évre jelentős értékben fejlődik. Míg a múlt évben csak 47.000, az idén már 73.000 holdon termelünk rizst. Jövőre ez a terület 81.000 holdra emelkedik.

A rizstermelésbe mind fokozottabb mértékben kapcsolódnak be az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztek is. Jövőre mintegy 12.000 holdon, több ezer egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszt termel rizst./MTI/

MEGKEZDTÉK A FÖLDJÁRADÉK KIFIZETÉSÉT A FÖLDESI "PETŐFI" TSZ-BEN

Vid R/kl No Hné VE

1954 november 30

Hajdu megye több termelészövetkezetében már befejezték a zárszámadást és a közgyűlések határozata szerint több helyen megkezdték a tagoknak járó földjáradék kifizetését.

A példásan gazdálkodó földesi "Petőfi" termelészövetkezetben, ahol a tagok részesedése pénzben munkaegységként megközelíti a 40 forintot, az alapszabálynak megfelelően, bevitt földje után minden tag megkapja a járadékot. A "Petőfi" tsz-ben az 1953/54-es gazdasági év jövedelméből így majd nem 14.000 forintot kapnak a tagok./MTI/

SORRA ALAKULNAK A GAZDAKÖRÖK FEJÉR MEGYÉBEN

Vid R/kl No Hné VE

1954 november 30

Fejér megyében a Hazafias Népfront-bizottságok kezdeményezésére egymás után alakulnak a gazdakörök.

A megyében elsőnek Kislángon életet újja a gazdakör. Elnökévé Horváth János, új tanácsost, 12 holdas középparasztot választották, akit a község egyik legjobb gazdájának ismernek. Perkités több mint 150 dolgozó paraszt gyűlt egybe az alakuló ülésre. A gazdakörben elsőként ezüstkalászos tanfolyamot indítottak. Mezőhidvégen az új gazdakör alakuló ülésén mintegy 200 gazda tiz pontba foglalta össze a kör programját. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1954 november 30

13 óra 35 perc

/Sorra alakulnak...folyt/ Vid R /KI No Hné VE

A társadalmi és kulturális élet fellendítésén kívül a falu szépségét is szorgalmazzák.

Ugyancsak a dolgozó parasztok nagy érdeklődésével alakult meg a gazdakör Mezőszilasán, Baracson, Sárbogárdon és más községekben is. /MTI/

MEZŐGAZDASÁGI HIRADÓ

1 • Vid R /KI No Hné VE

1954 november 30

Parkosítják a csepeli munkások éjjeli szanatóriumát

Ká

A Rákosi Mátyás Művek dolgozóinak modern éjjeli szanatóriumot építettek a Királyerdő közelében. A szanatórium köré most gyönyörű kertet varázsolnak. A homokos talajra termérféteget hozdának, ahová 900 cserjé, 1400 tő évelő virágot ültetnek és nagyobb területet gyepfégláznak. A kertészek december közepére befejezik a parkosítást.

Méhészeti tanfolyam és kiállítás Kaposvárott

A Kaposvár és Vidéke földművelésszövetkezet 320 főnyi méhészcsoportja december 5 és január 16 között tanfolyamot rendez, amelyen a legkiválóbb méhészeti szakemberek tartanak előadást. Ez alatt Kaposvárott méhészeti kiállítást is rendeznek, amelyet január 2-án nyitnak meg.

Aratják a nádakat a Fertőn

A fertőszentmiklósi nádgazdaság dolgozói a napokban megkezdtek a nád aratását. Az idei termés gazdagabb és minőségileg is jobb az elmúlt évinél. A nádakat vizhatlan overallt, gumisizmát kaptak s gondoskodtak téli szállásukról, meleg ételükről is. A nádaratásból szívesen vesznek ki részüket a környező községek dolgozó parasztjai is.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1954 november 30

13 óra 35 perc

/Mezőgazdasági híradó...folyt/ i + Vid R/kl No Hné VE

No X

Érik a banán az állatkerti pálmaházban

A budapesti állatkert pálmaházában néhány héttel ezelőtt virágba borult a törpe banánfa, nem sokkal utána a valódi banán virága is kibontotta szirmait. A banán "lépcsőzetesen" virit, s egy-egy szirm lehullása után új bimbóknak ad helyet. Így a fűrt elején már érik a gyümölcs, s még a vége virágzik. A most virágba borult banán szakeberek szerint négy-öt hónap múlva hozza első gyümölcsét. /MTI/ /valódi

JÁL JÖVEDELMEZETT AZ IDÉN A DOHÁNY - SOK TÁCI GAZDA KÖTÖTT DOHÁNY-TERMELÉSI SZERZŐDÉST

i MS/B No Hné VE

1954 november 30

A Fejér megyei Táo község gazdái az idén 30 holdon termeltek dohányt. A holdankinti csaknem 9 mázsás, kiváló minőségű szabványos dohánytermés, a minőségi és többtermelési prémiummal együtt 10.438 forintot és 13.000 cigarettát jelentett a termelőknek. Az új termelési szerződések felemelt árai jövőre - hasonló termés esetén - a cigarettajárandóságon kívül holdankint 16.513 forinthez juttatják a dolgozó parasztokat. A táci termelők a jó kereset biztos tudatában már majdnem mind leszerződtek a jövő évi dohányterületekre és példájukat sok olyan gazda követte, aki idén még nem termelt dohányt. /MTI/

A VÁLASZTÁS UTÁN ÚJ LENDÜLETTEL LÁTNAK MUNKÁHOZ A NÉPFRONT-BIZOTTSÁGOK

ö Vid -oz/dg -oz Hné VE

1954 november 30

A hazafias Népfrent helyi bizottságai a választás után országsszerte megkezdték gazdag akcióprogramjuk megvalósítását.

Tárgyalni munkával bővítik a nyékládházi általános iskolát

A Borsod megyei Nyékládháza községben a tanács és a népfrent-bizottság kezdeményezésére két tanteremmel, igazgatói és nevelői szobával, valamint kulturteremmel és szertárral bővítik az általános iskolát.

/folyt.köv./

L

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 13. kiadás

1954 november 30

13 óra 35 perc

/A választás után....1.folyt/ ö Vid -cz/dg -oz Hné VE

Az építkezésbe társadalmi munkában bekapcsolódtak a szülők is, akik eddig csaknem 2000 munkajárát, mintegy 3000 forint készpénzt és az építőanyag elszállítására több mint 70 kősi fuvarát ajánlottak fel. A tervek szerint december 15-ig tető alá hozzák a termeket.

Az igali népfrent-bizottság a mezőgazdaság fejlesztéséért

A Somogy megyei Igal község népfrent-bizottsága a közelmúltban számos kezdeményezést indított el a falu szépítésére. A bizottság javaslatára ezüstkalászes gazdaképző-tanfolyam indult a faluban s a tanfolyam megtartására a tanács rendelkezésre bocsátotta a tanácsépület nagytervét, ahol megfelelő világításról, asztalokról és székekről is gondoskodott. Ugyancsak a népfrent-bizottság kezdeményezésére nagy lendülettel folyik a fásítás is a községben. Példamutatóan vesznek részt a munkában az újonnan megválasztott tanácstagok és a DISZ-fiatalok. Eddig mintegy 500 facsemetét ültettek el és még körülbelül ugyanennyi elültetését tervezik.

A népfrent-bizottság javaslatára gazdaköröket szerveznek Magyarcsanakon

Négy évvel ezelőtt Csongrád megyében az egymástól több mint öt kilométerre lévő Magyarcsanakot és Apátfalvát egyesítették. A dolgozók kérésére most ismét különválasztották a két, egyenkint több ezer lelket számláló települést. Az egyesített község tanácsapparátusa eddig Apátfalván dolgozott, annak vissz aköltöztetése most sok gondot okoz Magyarcsanak vezetőinek. A Hazafias Népfrent helyi bizottsága azonban sok mindenben megkönnyíti ezt a munkát. A bizottság tagjai társadalmi munkára mozgósították a három nemzetiségű község lakóit, akik közösen - tatarozták a régi községházát. Ugyancsak a népfrent-bizottság kezdeményezésére új mészaházat is építettek társadalmi munkával. A népfrent-bizottság javaslatára elhatározták azt is, hogy a község négy kerületében eddig kihasználatlan üres helyiségekben gazdaköröket szerveznek, berendezésükre adóprémiumból négy rádiót és többszáz könyvet vásárolnak.

A népfrent-bizottságok munkája során megélénkült az élet Vas megye községeiben

A Vas megyei tanács tervosztálya a napokban 700.000 forintos bocsátott a megye városi és járásai rendelkezésére, /folyt.köv./ Ko

/A választás után...2.folyt/ ö Vid -cz/dg -oz Hné VE

hogy ezzel is segítse a Hazafias Népfrent helyi programjának megvalósítását. A megye dolgozói most még fokozottabb mértékben kapcsolódnak be társadalmi munkájukkal a program végrehajtásába életük, lakóhelyük szebbé tétele érdekében. A program keretében Szentgotthárdon új lakóházakat építenek és több lakást átalakítanak, Csörötneken tatarozzák a kulturházat, Sárvárott mintegy 32.000 forint költséggel bővítik a villanyhálózatot, Géroén mélyítik a községi kutakat, Kőszegen korszerű pályát építenek, szépítik a parkokat, utcákat, Celldömölkön fedett piac épül.

Egyházashetyén a népfrent-bizottság kezdeményezésére műtrágyázták a község legelőjét és már most gondoskodtak a falu dolgozói arról is, hogy a tavaszi hóolvadásoknál a mélyebben fekvő földeket ne öntse el a víz. Mindenütt elkészítették a vízlevezető árkokat. A falu gazdakörében szakelőadásokat tartanak a dolgozó parasztoknak a fejlett mezőgazdasági módszerek alkalmazásáról.

Mezőgazdasági kulturotthon rendeznek be
Debrecenben

A Hajdu megyei mezőgazdasági dolgozók részére Debrecenben mezőgazdasági kulturotthon létesítenek. Ehhez a városnak 17 mezőgazdasági jellegű üzeme, vállalata tett anyagi felajánlást. A tervek szerint a kulturotthonban a gépállomási és erdőszeti dolgozók-ból közös művészeti csoportot alakítanak. Agronamusklub is kap helyet az otthonban, amely előreláthatólag az év végén nyílik meg.

A falu lakossága összefogásának eredményeként kulturotthon épül Novajidrányban

A Borsod megyei Novajidrány község lakói a közel-múltban kezdték meg kulturotthonuk építését. A fiatalabbak az épület alapjainak elkészítésén fáradoznak, az idősebbek pedig feketekön szállítják a szükséges téglá-, mész- és fémennyiséget. A kulturotthon felépítésének érdekes története van. Néhány háttel ezelőtt a népfrent-bizottság gazdagülésen ismertette a község fejlesztésének programját. Amikor a kulturotthonra került a sor, nagy vita merült fel. Voltak, akik azt javasolták, hogy az építkezést csak tavaszra kezdjék meg, de a többség azonnal munkához akart látni. Egymás után álltak fel a felszólalók és tették meg a javaslatukat, jevas-
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1954 november 30

43óra 45

perc

/A választás után...3.folyt/ 8 Vid -oz/dg -cz Hné VE

Egyikük vállalta, hogy társadalmi munkában saját szekerén szállítja majd a követ Vizsolyból, másikkal arról beszélt, hogy két keze munkájával segíti az építkezést. A gyűlés végéig több mint 50 dolgozó vállalt társadalmi munkát. A következő napokban a népfront-bizottság hírt adott a falu összefogásáról a községet patronáló üzemeknek, az ipari dolgozóknak. Az ipari munkások, üzemek segítettek is, jóvoltukból padlódeszkák, ikerablakkeretek, ajtók érkeztek az építkezéshez, a felsőméri gépállomás dolgozói pedig kőszállításra tártort kölcsönöztek a falusiaknak./MTI/

RÉMHIRTERJESZTŐ ELLEN INDITOTT BÜNTETŐ ELJÁRÁST A RENDŐRSÉG

i Fm & Tr Li Hné VE

1954 november 30

Horváth Erzsébet 21 éves barcsi óvónő november 19-én feljelentést tett a rendőrség budapesti szervénél két ismeretlen bűrkabátos férfi ellen, akik állítása szerint a hűvösvölgyi nagyrét környékén a déli órákban megállították, pisztolyt fogtak rá, télikabátját és gyűrűjét elrabolták. A két támadóról egészen részletes személyleírást adott.

A nyomozás során a rendőrség megállapította, hogy Horváth Erzsébet hamis feljelentést tett. Azt állította, hogy november 17-én érkezett Budapestre, néhány napos itt tartózkodásra. Ezzel szemben kiderült, hogy hosszabb idő óta él Budapesten bejelentés nélkül egy férfi ismerősénél. Szerette volna, ha az illető feleségül veszi, ezért el akarta hívni haza szüleihez, de sem neki, sem a férfinak nem volt pénze az utazásra. Elhatározta, hogy télikabátját és gyűrűjét eladja, a kapott összegért kiváltja a férfi zálogban lévő télikabátját és a megmaradó pénzből vasuti jegyet vesz. Elhatározását meg is valósította és utána feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, rablás miatt. A feljelentéssel az volt a célja, hogy szülei megyerázaatot kapjanak a kabát és a gyűrű eltűnésére.

Horváth Erzsébet ellen a rendőrség rémhirterjesztés miatt megindította a büntető eljárást./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1954 november 30

14 óra 31 perc

RUBINSTEIN-EMLEKEST

MSZT & F Li Hné VE

1954 november 30

A Magyar-Szovjet Társaság budapesti szervezetének zeneművészeti szakosztálya és a Magyar Zeneművészek Szövetsége december 2-án, csütörtökön este 8 órai kezdettel a Művészeti Szövetségek Házában /VII. Kertész utca 36./ Rubinstein-emlékestet rendez. Bevezető előadást dr. László Zsigmond tart. A műsorban közreműködik Garai György érdemes művész, Sebők György VIT-díjas művész, Varga András VIT-díjas művész, Kulka János, az Állami Operaház karnagya.
/MTI/

UJ KÖNYVEK

i Bc/Szl Li Hné VE

1954 november 30

Dok

Eckhart Ferenc könyve a földesuri büntetőbirás kodásról

Az Akadémiai Kiadó az állam- és jogtudományi kongresszusa alkalmából megjelenteti Eckhart Ferenc egyetemi tanárnak "A földesuri büntetőbiráskodás a XVI-XVII. században" című könyvét. A tanulmány rámutat, hogy a földesuri biráskodás a feudális társadalmi rendnek jellemző vonása, amely az akkori társadalmi viszonyok megőrzésének, a jobbágycok elnyomásának, kizsákmányolásának eszköze volt. A kötet a földesuri biráskodást a Dózsa-felkelést követő időktől a XVIII. századig terjedően ismerteti, amikor a legkegyelmebben nyúlták el a jobbágyságot.

k AKV

Uj színháztörténeti könyvek

A Művelt Nép Könyvkiadónál rövidesen kiadják "A Thália története" című gyűjteményt - amely a századforduló éveiben alakult Thália Társaság működéséről ad színes, érdekes beszámolót. Az olvasó képet alkothat belőle, hogy Thália létrehozói, Hevesi Sándor, az ifju Lukács György, Benedek Marcell, Bánóczy László és mások, milyen fáradhatatlan, lelkes munkával igyekeztek elérni kitűzött céljukat.
/folyt.köv./

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1954 november 30

15 óra

perce

/Uj könyvek...folyt/

Ugyancsak a Művelt Nép kiadásában jelenik meg "A magyar játékszin" című összeállítás, amely Vörösmarty, Kölcsey, Bajza, Jókai, Móricz, Megyeri, Egressy, Jászai Mari, Dóryné és mások írásaival mutatja be a magyar színészet küzdelmes és nagyszerű utjának néhány fejezetét.

Megjelent az Építőipari Művezetők
Zsebkönyve

Izléses vöröskötésű kötet disziti néhány napja a könyvesboltok kirakatait: az Építőipari Művezetők Zsebkönyve. Megjelenése rendkívüli jelentőségű, mert az építőipar valamennyi kérdését ismerteti. A legkiválóbb szakemberek írták és szerkesztették. 865 ábra és számos táblázat egészíti ki a könyv anyagát.

"Művészet és szórakozás" címmel

tanácsadó jelent meg művészeti együttesek számára a Művelt Nép Könyvkiadó kiadásában. A könyvet a Népművészeti Intézet dolgozói állították össze. Előszót Veres Péter Kossuth-díjas, a Magyar Írók Szövetségének elnöke írt; "A szórakozás és a népi kultúra" címmel. Mesterházi Lajos "A színpadi nevelés néhány kérdéséről" írt cikket a könyvbe. "A művészeti mozgalom új feladatai" című tanulmány részletesen foglalkozik a színjátszás, a bábjáték, a zene-, tánc- és népi együttesek, valamint a diszitő és képzőművészet problémáival. A 158 oldalas könyvet képek is színesítik./MTI/

MUNKÁHOZ LÁTTAK A MEGVÁLASZTOTT SZIGETKÖZI TANÁCS TAGOK

1954 november 30

A szigetközi tanácsokra nagy munka vár: a legrövidebb időn belül el kell tüntetni a nyári árvíz okozta pusztulás utolsó nyomait is. Ez a munka nem tűr halasztást. Egy napi tétlenség is nagyban visszavetné az építkezést. Ennek tudatában láttak munkához a választás utáni napokban a Szigetköz falvaiinak régi és új tanácsos-tagjai.

/folyt.köv ./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1954. november 30

15 óra 5. perc

/Munkához láttak...folyt/ Vid -os Li Hné VE

Bácsán már hétfőn reggel munkához láttak a tanácstagok. Ki-ki saját körzetében végigjárta a házakat, meggyőződött arról, van-e a sertéseknek ennivaló, s a tapasztalatok alapján intézkedtek az ingyenes takarmány helyes szétosztásáról. Huszár Ignác, tanácstag az építkezésnél segédkezett. Szekere elé fogta ökreit és hordta a deszkát Husvóth Antalék újjáépülő házához.

Győrzámolyon hétfőn osztották ki a megbízóleveleket a megválasztott tanácstagoknak. Gyökér Lajos, Takács Gyula és Rácz Géza tanácstagok a megbízólevél ítvétele után benntek a tanácsházára, s kérték, hogy segítsenek valamin. Mivel az irodán nem volt munka részükre, kimentek együtt a községbe, számbavették, hol kevés a kőműves, kiknek kell nagyobb segítséget adni az építkezéshez. Mindjárt fel is jegyezték; Varga Imre házának építését sűrűsően be kell fejezni, hogy öt gyermekével beköltözhessen az új házba. Vargáéknál kedden már annyi ember dolgozott, hogy napokon belül kész lesz a ház.

Győrledaméron az utóbbi időben sok baj volt a takarmányelosztással. A tanácsházán még mindig a szerint a lista szerint osztottak takarmányt, amelyet júliusban készítettek, amikor a víz elhúzóásával visszatértek otthonukba. Az új tanácstagok hétfőn összeírták/szarvasnarha- és sertésállományát, hogy a jövőben elejét vegyék a reklamációknak a takarmányelosztásnál. /MTI/

/a község

KÜLFÖLDI TUDÓSOK ÉRKEZTEK AZ ÁLLAM- ÉS JOGTUDOMÁNYI KONGRESSZUSRA

k Bc/dg KC Hné VE

1954. november 30

A Magyar Tudományos Akadémián december 1-én megnyíló állam- és jogtudományi kongresszusra Budapestre érkezett I.V. Pavlov, a jogi tudományok doktora, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája jogtudományi intézetének helyettes igazgatója, V.Sz. Tadevoszjan, a jogi tudományok kandidátusa, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája jogtudományi intézetének főmunkatársa, Stefan Rozmaryn, a varsói egyetem tanára, Sylvestor Zawadzky kandidátus, a Lengyel Egyesült Munkáspárt társadalomtudományi intézetének munkatársa, Victor Knapp, a prágai egyetem tanára és Ljubomir Pankev Radjlszkij, a bolgár nemzetgyűlés elnöksége jogi osztályának vezetője, a Bolgár Tudományos Akadémia jogtudományi intézetének osztályvezetője. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1954 november 30

15 óra / perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Hnó VE
kedden délelben:

A Meteorológiai Intézet jelenti november 30-án,

Az enyheség tovább tart

A keleteurópai hideg csak lassan veszít erejéből, ma reggel az Ural-környékén még többfelé süllyedt a hőmérséklet 10 fok alá. Szárazföldünk nyugati felében az óceáni enyhe légáramok egymásután átvonulása nagyobb esőzéseket okoz.

Hazánkban hétfőn erősen felhős volt az ég, elsősorban több helyen volt kisebb eső. A hőmérséklet északon 3-6, délen 7-10 fokig emelkedett. Hajnalban a levegő általában 0 plusz 3 fokig hűlt le. A talaj közelében a Dunántúlon még fagyok voltak.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1,9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1,7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 5 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, több helyen kisebb eső. Helyenkint köd, mérsékelt, időnkint élénkebb délkeleti szél. Az enyheség tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 plusz 3, legmagasabb - nappali hőmérséklet szerdán 6-9, egy-két helyen 9 fok felett.

x x x

A futás alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 4-9 fok között./MTI/

20.

B ., kirdás

1954 november 30

15 óra 15 perc

MEGKEZDÖDTEK A TÉLI MUNKÁK A ZALA MEGYEI TERMELŐSZÖVETKEZETEKBEN

i Vid Ká Hné VE

1954 november 30

A Zala megyei termelőszövetkezetekben csaknem mindenhol végeztek már a trégyázással, az őszi mélyszántással és a legtöbb termelőszövetkezetben megkezdődtek a téli munkák.

A becsehelyi "Szabadság" és "Ríkosi" tsz-ben a megye legjobb termelőszövetkezeteiben a férfiak többsége fát vág. Jövőre mindkét termelőszövetkezetben bővíteni akarják a gazdasági épületeket. Ezért a napokban 15-en hozzáláttak a nád aratásához és a nád pallók készítéséhez.

A zalabéri "Vörös Csillag" ebben az esztendőben nyolc holdon kertészkedett, de jövőre már husz holdra akarják kiterjeszteni kertészetüket. Már építik az új melegágyakat. A melegágyakhoz 300 négyzetméter szalmakarót készítenek. Az idősebb tsz-tagok cirokseprűt készítenek és kasarakat fennak a Zala-parton termett fűveszökből. A batyki "Vörös mező" tsz tagjai a nádat aratják./MTI/

HEVES MEGYE TELJESITETTE MÉLYSZÁNTÁSI TERVÉT

i Vid Ká Hné VE

1954 november 30

Heves megye termelőszövetkezetei, egyénileg dolgozó parasztjai megnövekedett kedvvel dolgoztak az ősszel. A gépállomások segítségével több mint 10.000 holddal nagyobb területen végeztek mélyszántást, mint az elmúlt év hasonló időszakában. November 30-ig 80.000 holdon készítették elő a talajt a tavaszi kalászosok alá. Ezzel Heves megye teljesítette mélyszántási előirányzatát. A gyöngyösi járásban csaknem 3000 holddal, a fűzesabonyi járásban megközelítőleg másfélezer holddal teljesítették túl tervüket a dolgozó parasztok./MTI/

ÚJ MODELLEK KÉSZÜLNEK A BONYHÁDI CIPŐGYÁRBAN

i Vid Vg/Szb NL Hné P

1954 november 30

A Bonyhádi Cipőgyárban az idén a negyedik negyed-évben eddig 37.000 pár cipővel gyártottak többet, mint a múlt év hasonló időszakában. Januártól kezdve három új női és két új férfi cipőmodell gyártását kezdik meg. Az új modellek próbagyártása már megkezdődött./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954 november 30

15 óra 20 perc

DIÓSGYŐR KOHÁSZAI EREDMÉNYESEN HARCOLNAK A SZÉNTAKARÉKOSSÁGÉRT

1 TP/Szb NL Hné E

1954 november 30

A Lenin Kohászati Művek energia-gazdálkodási osztályának, a gyár tüzeléstechnikai üzemének, gázgenerátor telepének és gáztisztító üzemének dolgozói eredményesen dolgoznak a széntakarékosságért.

A lakosság és a vasut tüzelőellátása szempontjából rendkívül fontos durvaszénből ezzel értek el nagy megtakarítást, hogy az ez ideig generátorgázzal fűtött ipari kemencéket állították pakuratüzelésre. Az a céljában nyolc martin-kemencét, az elektroacélműben egy kombinált kemencét alakították át pakuratüzelésre. A diósgyőri kohászok elhatározták, még ebben az évben a kovásműhelyben három izzítókemencét, a finomhengerműben három, úgynevezett tolókemencét és az elektroacélműben egy kombinált kemencét alakítanak át az újfajta tüzelési eljárásra.

Az eddig végzett átalakítási munkák eredményeként egyedül a martin-acélműben havi 7800 tonna durvaszén megtakarítanak meg. Ha a tervbe vett átalakításokat a kohászat durvahengerdejében is befejezik, havi 12.800 tonna durvaszén szabadítanak fel egyéb célokra. finomhengerdéjében, kovásműhelyében és elektroacélműben

A széntakarékosságért folytatott küzdelem komoly műszaki és technikai felkészültséget kívánt a diósgyőri kohászoktól. Az átalakításoknál a legnagyobb munkát Fejér Zoltán, a Lenin Kohászati Művek főenergetikusa, Planthy Elemér, az energiagazdálkodási osztály vezetője, Nedea Ede, a tüzeléstechnikai üzem vezetője végezte. A népgazdasági szempontból nagyértékű durvaszén megtakarítását döntő mértékben segítették a csőszerepüzem dolgozói, akik a kemencék átállítását rövid idő alatt befejezték. Munkájukat dicséretessé teszi az is, hogy az átalakítás idején semmiféle fennakadás nem volt a kohászati üzem tervteljesítésében.

A diósgyőriek nem érték be az elért eredményekkel. További durvaszénmegtakarítást biztosítottak azzal is, hogy a bányáktól kapott 60-70 százalékos portartalmú apraszén az üzem területén osztályozták és az így kiválasztott nagyobb szemcséjű szén durvaszén helyett adagolták a gázgenerátorokba. A Lenin Kohászati Művek dolgozói elhatározták, hogy az év végéig az új kohógáztisztító berendezésüket is üzembe helyezik. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1954 november 30

15 óra 20 perc

IFJUMUNKÁSOK HARCA AZ EXPORTTERV TELJESÍTÉSÉRT

i DI/Fd NL Hné VE

1954 november 30

Az Elektronos Készülékek és Mérőműszerek Gyára szerelőműhelyének öt műszerész-fiatalja szép, de nehéz megbízatást, eddigi munkásságának talán legnagyobb feladatát kapta. Olyan munkát kell végezniük - bonyolult zárlatvizsgáló műszer szerelését - amely külföldön is megállja helyét, mert ezek a munkadarabok a gyár idei exporttervében szerepelnek. Ezt a különleges, "Isoleks" típusú zárlatvizsgálót december 15-ig át kell adniuk a megrendelőknek, különben a gyár elvesztheti jövő évi megrendelésének egy részét.

A fiatalok - Sallai Géza, Gáspár Anna, Köfalvi Robert, Faludi Endre és Weiszhábi József - eleinte huzództak feladattól. Ugy érezték, nem tudnak megbirkózni az ezredmilliméteres folia-lapok szerelésével és a fokozott minőségi követelményekkel. A szerelőműhely vezetői azonban a fiatalok segítségére siettek. Kókai Tibor művezető irányításával szakszerű gyártást szervezett a kis munkacsoport. Így begyakorolják az egyes mozdulatokat, s jobban, gyorsabban haladnak.

A most már kitűnően dolgozó fiatalok pótolják az első időszak elmaradását és ha ezután is így haladnak, december 15-re hiánytalanul elkészül a még hátralévő 400 darab zárlatvizsgáló műszer. /MTI/

MEGJÖTT AZ ELSŐ GYÖNGYTYUK-SZÁLLITÁNY

n n.j./B -MS Kí Hné VE

1954 november 30

A Tolbucin körüli nagycsarnokba kedden reggel a tsz-ek és az egyéni termelők jelentős árumennyiséget szállítottak. A többi között 1192 kiló nyers sertéshús, 671 kiló zsirszalonna, 1751 kiló élő- és vágottbaromfi került piacra. Érkezett még 4460 friss tejás és több mint 40 mázsa ezüsthéju sütőtök.

Feltűnést keltett a piacon a mezőturi "Petőfi" tsz-ből szállított 4 mázsa kitűnő minőségű gyöngytyuk és pulyka. A gyöngytyukot kilónként 24, a pulykát 20 forintért árusították élősúlyban. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1954 november 30

45 óra 30 perc

UJ MUNKATERVET DOLGOZOTT KI AZ ÉPÍTŐMŰVÉSZ SZÖVETSÉG

i Vg/Szb NL Hné P

1954 november 30

A Magyar Építőművészek Szövetségének kibővített vezetőségi ülése a Központi Vezetőség októberi határozatának szellemében megvitatta az építésügy jövő feladatait. Több mint hatórás vita után a szövetség vezetősége hét pontból álló munkatervet fogadott el. A munkaterv megvitatására a párttal és a kormánnyal a mezőgazdasági konferenciához hasonló tanácskozás összehívását kéri az építőművészek. A munkatervben, amely az építészet minden problémáját felöleli, fontos helyet foglal el a különböző mezőgazdasági építkezés, a lakásépítés és a sajtóház építési-akciók./MTI/

BESZÁMOLÓ A IV. VILÁGENERGIA-KONFERENCIÁRÓL

k DI/Bné NL Hné P

1954 november 30

A Magyar Kémikusok Egyesülete szénkémiai szakosztályának rendezésében november 30-án, kedden délután Schlattner Jenő, a Vegyiműveket Tervező Vállalat főenergetikusa beszámolót tartott a Rio de Janeiro-i IV. világenergia konferencián elhangzott szénfeldolgozással kapcsolatos kérdésekről. Előadása során ismertette a konferencia szakmai vonatkozású anyagát; a szénfeldolgozás módját trópusi és szubtrópusi éghajlati övezetekben és a szénfeldolgozással foglalkozó dolgozatokat./MTI/

SILŐELEMÉK GYÁRTÁSÁVAL SEGITI A MEZŐGAZDASÁGOT A DEBRECENI CEMENT-
ÁRUIPARI VÁLLALAT

i Vid Vg/Szb NL Hné P

1954 november 30

A debreceni Cementáruipari Vállalat kutgyűrűkön, betonsöveken kívül a mezőgazdaság megsegítésére sertészetőket, itatókat, betonszlopcokat, ujabban pedig silőelemeket is gyárt. A vállalat telepét a napokban hagyta el az első silőelem-szállítmány, amelyet Berettyóújfaluba és Püspökladányba küldtek. Kedden Orosházára és Sarkedre irányítottak két vagon silőelemet. A silőelemek gyártását egész télen folytatják./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1954 november 30

15-óra 45 per

618 LAKÁSÉPÍTÉSI ENGEDÉLY VAS MEGYÉBEN

1 Vid Vg/Szb NL Hné P 1954 november 30
A Vas megyei tanács a kislakásépítésről szóló
rendelet megjelenése óta 618 építési engedélyt adott ki.
150 ház már felépült és be is költöztek a tulajdonosok./MTI/

TÖBB MINT 2500 ÖNÁLLÓ KISIPAROS DOLGOZIK ZALÁBAN

1 Vid Vg/Szb NL Hné P 1954 november 30
Zala megyében a kormányprogram előtti időben mind-
össze 1100 önálló kisiparos volt. Több községben, így Ebergényben
és Lispén egyáltalán nem dolgozott mesterember. A kormányprogram
óta eltelt 17 hónap alatt megkétszereződött Zalában a kisiparosok
száma. Ma már több mint 2500 önálló iparos gyakorolja mesterségét.
Zalaegerszegen például csupán szeptembertől 12 kisiparos kapott üz-
lethelyiséget./MTI/

HAJÓFELSZERELÉSEKET KÉSZIT A KAPOSVÁRI BUTORIPARI KTSZ

1 Vid Vg/Szb NL Hné P 1954 november 30
A Kaposvári Butoripari Ktsz tengerjáró hajók részé-
re rögzíthető szalagarnitúrát, párnázott székeket, rakaniékat és
más butorokat készít. Az elmúlt negyedévben négy hajógarnitúrát szál-
litottak külföldre, s a ktsz most új rendelést kapott az Obudai Hajo-
gyártól exporthajó-felszerelések gyártására. A terv szerint ebben az
évben még két hajóberendezést készítenek el a ktsz dolgozói./MTI/

DECEMBER 4-ÉN ÉS 5-ÉN TARTJA AZ ORSZÁGOS MAGYAR Bányászati ÉS
Kohászati EGYESÜLET 56. KÖZGYŰLÉSÉT

1 Hbj/Bné NL Hné P 1954 november 30
Az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesü-
let december 4-én és 5-én, szombaton és vasárnap tartja 56. közgyű-
lését. Megnyitóbeszédet Czottner Sándor szénbányászati miniszter,
az egyesület elnöke mond, majd Gyulay Zoltán, a soproni
... dékánja, az egyesület alelnöke számol be a bányászati és kohá-
szati felsőoktatás helyzetéről. /Műszaki Egyetem
Szombaton délután szakmai előadásokat tartanak, ame-
lyeket vita követ, vasárnap pedig Bocsány János főtitkári beszámoló-
jára kerül sor./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1954. november 30

15 óra 15 perc

BEFEJEZTE 1954. ÉVI TERVÉT A DEBRECENI ORVOSI MŰSZERGYÁR

i Vid Vg NL Hné P

1954. november 30

December 21-re, az ideiglenes nemzetgyűlés összehívásának tizedik évfordulójára a debreceni Orvosi Műszergyár dolgozói versenyre szólították a város üzemait. A munkaverseny kezdeményezői szép eredményekről és sikerekről számolhatnak be: a tanácsválasztást követő napon, november 29-én teljesítették 1954. évi tervüket./MTI/

24 ÓRA ALATT HÉT MOZDONYT ADNAK ÁT A MÁVÁG DOLGOZÓI

i SL/Fd NL Hné VE

1954. november 30

Az utóbbi időben alig mulik el műszak anélkül, hogy egy- vagy két mozdony ne indulna a MÁVÁG szereldőjéből futópróbára. Kedden délelőtt hét darab Q-5-0 típusu nagymoedony várta az utolsó művelteket a fényezőműhelyben. A nagymértékben kibontakozó mozdonycsata nem hővégi hajrá, hiszen már a hónap első hetében öt s azóta is tiznél több mozdonyt küldtek át a gyár dolgozói az országhatáron. A hősi küzdelem az év eleji elmaradás pótlásáért folyik.

A befejező munkát végző lakatos- és fényezőbrigádok egymással versenyezve készítik utjukra a mozdonyokat. Amíg Albert Károly öttagú lakatosbrigádja a pernyetöltő, a gépház és néhány még hátralévő alkatrész felszerelésén dolgozik, Sztoics László művezető irányításával 764 szak- és segédmunkás brigádokba osztva szorgoskodik a fényezésnél, lakkozásnál. A legjobb brigádnak járó dícséretet kedden délelőtt Merton József csoportja kapta, amely határidő előtt befejezte az 1186-os számú mozdony lakkozását, s a déli árákban már az 1192-es számú gép csiszolásánál ért el jó eredményeket. Ezután gyors egymásutánban érkezett a többi jelentés is: Mátó József csoportja az 1188-as, Szilágyi Gyula brigádja az 1189-es mozdony munkát fejezte be. A hét mozdony közül az elsőt kedden délben adták át, az ütemterv és a jóiramu munka tanúsága szerint pedig szerda délig a fényezőműhelyben lévő valamennyi gép átadása megtörténik. 24 óra alatt tehát hét mozdonyt adnak át a MÁVÁG dolgozói.

A mozdonycsata ezzel még kirántszen ér. véget, mert a végszereldőben már újabb két gépet készítenek elő probajáratásra, további három mozdony pedig már az előszereldőben van. A mechanikai műhely szintén egész sor újabb mozdonyhoz készített már elő alkatrészeket./MTI/

Ko

AZ ÜGYESZSÉGI ÉS BIROSÁGI ÜGYINTÉZÉS MEGGYORSÍTÁSÁRÓL

HI/PE KC P

1954. november 30.

Az igazságügyminiszter, a legfőbb ügyész és a közalkalmazottak Szakszervezetének elnöksége a bűncselekmények elkövetőinek mielőbbi felelősségrevonása, valamint az ügyészeti és bírósági ügyintézés meggyorsítása érdekében felhívással fordult az ügyészségek és bíróságok dolgozóihoz.

- Fejlődésünk jelenlegi új szakaszában fokozott jelentősége van annak, hogy az elkövetett bűncselekményt a lehető legrövidebb időn belül kövesse a bírósági felelősségrevonás - hangsúlyozta a felhívás. - Ezt célozzák a Büntető Perrendtartás novellájának rendelkezései is, amelyek az ügyek lehető leghyorsabb befejezése érdekében mind az ügyészségek, mind a bíróságok számára határidőket állapítanak meg. Az ügyhátralékok veszélyeztetik a határidők megtartását. Ezeknek feldolgozása tehát a törvényesség érvényesítése szempontjából is kiemelkedő jelentőségű, s ezenkívül az érdemi ítélkezés megjavításának is egyik előfeltétele.

A felhívás a továbbiakban az ügyészségek figyelmébe ajánlja a többi között, hogy a perben felhasználható és felhasználható valamennyi bizonyító eszközt már a vádirat benyújtásáig szerezzék be, illetőleg a vádiratban jelöljék meg. Ezáltal elkerülhető lesz, hogy a bíróság a tárgyalást bizonyítás céljából kénytelen legyen elnapolni. A bíróságoknak pedig szem előtt kell tartaniuk, hogy amennyiben a tárgyalás elnapolására kerülne sor, s a következő tárgyalás megtartásához valamennyi előfeltétel már rendelkezésre áll, az új határidőt a tárgyaláson, a felek jelenlétében tűzze ki a tanács elnöke.

Hangsúlyozza a felhívás, hogy az ügyhátralékok feldolgozásával kapcsolatosan a tárgyalások gyorsabb ütemű lefolytatása ellenére az ítéletket a törvényben meghatározott időre írásban kell foglalni. A szakszervezet bevonásával minden ügyészeten, megyei és járási bíróságnál havonta tartsanak munkaértékeléseket s ezeken ismertessék az ügyintézés meggyorsításának tapasztalatait és módszereit. /MTI/

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1954 november 30

16 óra 35 perc

UJABB KÖNNYÍTÉS A BEADÁSI HÁTRALÉKOK RENDELÉSÉRE

k BGYM-MS No Hné P

1954 november 30

A dolgozó parasztság zöme már teljesítette egész évi beadási kötelezettségét, vannak azonban nagy számmal olyan termelők is, akik egyik-másik beadási cikkből hátralékosok, mert az előirt állati termék, vagy terményfélésekből nem rendelkeznek elegendő mennyiséggel.

A begyűjtési miniszter december 1-én hatályba lépő utasítása széleskörű lehetőséget biztosít azoknak a termelőknek, akik kötelezettségüknek becsülettel eleget akarnak tenni, hogy pótolják a mulasztást, törlesszék adósságukat.

Az utasítás széleskörű helyettesítésre ad módot, megengedi, hogy a hátralékos termelők beadási kötelezettségüket, ha az eredeti cikkből, vagy kenyérgabonából nem tudják teljesíteni - vágámarha kivételével - bármely más beadásra alkalmas cikkel, szabad választásuk szerint teljesíthessék. Egyedül a hizottsertés és a zsirbeadási kötelezettséget nem lehet mással helyettesíteni.

Az utasítás szerint a begyűjtési dolgozók a termelőket 1954 december 15-ig felkeresik és megbeszélnek velük, hogy a hátralékokat milyen cikkből tudják teljesíteni. A megbeszélésekig az eddigi hátralékokat nem emelik fel.

A sertésbeadási hátralékok teljesítésében sertésbeadásra - az utasítás szerint - most is lehet társulni.

A beadási kötelezettség teljesítésére a megbeszélés után öt napot engedélyeznek. Ha a termelő ez alatt az idő alatt ígérete ellenére nem tesz eleget kötelezettségének, akkor hátralékát 10 százalékkal felemelik, s a felomelt hátralékot 5 napon belül köteles beadni.

Minden termelőnek érdeke, hogy éljen az új rendelkezés nyújtotta lehetőségekkel, használja ki a könnyítést. Így tudja csak rendezni adósság és megkönnyíteni a jövő évi beadás teljesítését.

/MTI/

TL

MTI BELVÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1954 november 30

16 óra 50 perc

AZ AKADÉMIAI KIADÁS ÚJ TUDOMÁNYOS KÖNYVEI

k AK § LI Hné VE

1954 november 30

Az Akadémiai Kiadó decemberben számos jelentős tudományos mű megjelentetését tervezi. Kétnyelvű kiadás készül Aristoteles "Az athéni állam" és Pseudo - Kzrofen "Az athéni állam" című görög történelmi forrásmunkáiból. Megjelenik Riccardo mult századbeli angol közgazdász "A politikai gazdaságtan és az adózás" című munkája és Szabolcsi Bence "Népzene és történelem" című művének német és orosznyelvű ismertetővel bővített kiadása. Harmadik kiadást ér meg Fogarasi Béla "Logiká"-ja, Ivanov-Szokolov szovjet szerzők "A klasszikus tér-elmélet" című nagyjelentőségű fizikai tanulmánya. A Meteorológiai Intézet népszerű sorozatában kerül kiadásra a "Levegőtér partvidéken" című kiadvány. A műszaki és tudományos irodalom művelői számára rendkívül hasznos segédkönyv a decemberben megjelenő "Magyar-csosz műszaki és tudományos szótár" bővített kiadása./MTI/

SZOVJET HŐSI EMLÉKMŰET AVATTAK EGERBEN

i -oz/dg -oz Hné VE

1954 november 30

Eger város dolgozói november 30-án, kedden ünnepezték felszabadulásuk tizedik évfordulóját. Az ünnepség során avatták fel a város új szovjet hősi emlékművét, egy szovjet katonát ábrázoló szobrot, Víradi Sándor Munkácsy-díjas szobrászművész alkotását. Az avatóünnepség után a város dolgozói a háló és kegyelet koszorúinak sokaságával beritatták el az emlékmű talápatát./MTI/

A KÉPZŐMŰVÉSZETI ALAP RÉPOSÁRFOKA

k Fu/dg KC Hné VE

1954 november 30

rendezésében a Lenin körut 63. szám alatti grafikai szaküzletben december 1-én kiállítás nyílik Diósy Antal festőművész akvarelljeiből. A kiállított művekből 3-12 havi részletre lehet vásárolni./MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1954 november 30

16 óra 50 perc

AZ ÉV VÉGÉRE ELKÉSZÜL A SAJÓ MEDRÉN ÁTHALADÓ KAZINCBARCIKAI VIZVEZETÉK

1 Vid Vc/FC NL Hn3 VE

1954 november 30

A borsodsziráki kutak csővezetéke több patakon és a Sajó medrén át viszi a vizet Kazincbarcikára. Az eredeti tervek szerint a Sajó alatt alagutat akartak építeni. Pázmándi Gyula főmérnök javaslatára azonban a folyó medrében két méter mélyen "ágakat" készítenek és azokba fektetik a csővezetékét. Az esetleges üzemzavarok elkerülése érdekében párhuzamosan két csövet helyeznek a meder fenekére.

Az árkok kikotrását lánctálpas exkavátor végzi. Közben folyik az 50 méter hosszúságú csővezeték megasztése is, amelyet rövidesen lebecsítanak a Sajó medrébe. Az év végére már nem a hidra szerelt csővön, hanem a Sajó medrén át ömlik a víz Kazincbarcika felé. Az új megoldás mintegy kétmillió forint megtakarítást jelent népgazdaságunknak. /MTI/ /Szirákról

KEDDEN HÁROMSZÁZZER ERDEI FENYŐCSEMETE TELEPÍTÉSÉT KEZDTÉK MEG A NYIRSÉGBEN

1 Vid K4 Hn3 VE

1954 november 30

Az elmúlt héten a nagyatádi erdőgazdaságból háromszázezer egyéves erdei fenyőcsemete érkezett Szabolcs megyébe. Mivel a keményrefagyott talajban nem tudták a fákat elültetni, Máriapócsra irányították az értékes szállitványt, ahol az erdőgazdaságtól előpén góndosan elvermelték. E hét elején enyhére fordult az időjárás és kedden gépkocsikon megkezdtek Máriapócsról a fenyőcsemeték elszállítását a megye különböző részeibe. A nyirbátori "Vörös Csillag" termelészövetkezetben például 66.000 erdei fenyőt szállítanak, magában Máriapócs községben pedig több mint ötvénezer csemetét telepítenek. A fiatal fenyőfák ültetéséhez kedden kezdtek hozzá a nyirbátori falvak dolgozó parasztjai.

A háromszázezer fenyőcsemete csak egyik részlete a nagyszabású fásítási tervnek. Ez év őszén több mint 1400 hektárnyi területen mintegy nyolcmillió, főként akác, tölgy, fehérnyár és fenyőfát telepítenek a nyirbátori homokra.

Ilyen hatalmas arányú fásítás még nem volt Szabolcs megyében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1954. november 30.

16 óra 50 perc

FILMHIREK

k MOKEP /dg/PE KC P

1954. november 30.

Nagy sikerrel vetítik az "Én és a nagyapám" című új magyar filmet

Az "Én és a nagyapám" című új magyar színes filmet nagy érdeklődés mellett vetítik a filmszínházakban. A november 18.-i bemutató óta Budapesten 104 432 nézője volt a mulatságos, érdekes filmnek.

A hét filmjei

Ezen a héten mutatják be a "Biróság előtt" című francia filmet, amely Anatole France "Crainquebille" című novellájából készült. A történet egy szegény, gyámoltalan utcai árus életéről szól, aki ártatlanul kerül az igazságszolgáltatás kormai közé. A filmet Ralph Habib rendezte, a főszerepet Yves Deniaud játssza.

Homoki Nagy István legújabb természetfilmje: "A kékvércsék erdejében" egyrészt tudományos alapon mutatja meg a ritka kékvércse életét, másrészt - a közönség kíváncsiságának elcsépetve - a természetfilmzés nehéz és sok türelmet igénylő műhelytitkaiba is beavatja a nézőket. A film kisérőműsoraként a "Pixi és Mixi a cirkuszban" és a "Kalandos vakáció" című új magyar kisfilmeket mutatják be. /MTI/

KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEK GYÁRTÁSÁRÓL TÁRGYALNAK A SZTÁLIN VASMŰ VEZETŐI

i vid Vg/Fd/PE NL VE

1954. november 30.

Kedden Sztálinvárosban állították ki a belkereskedelmi minisztérium közszükségleti vándorkiállításának anyagát. A kiállítás megtekintése után a Sztálin Vasmű műszaki vezetői és ujtói rövid ankétot tartottak. Legtöbb szó esett a munkorkegypár és kerékpáralkatrészek, a lópatkó és a patkósarok, valamint a szekértengely gyártásának lehetőségéről. A gépgyár asztalosüzeme gyermekágyak készítésére vállalkozott. A vasszerkezeti dolgozók elsősorban alumínium tézteszűrőket tudnának gyártani.

Az ankét után tárgyalások kezdődtek a belkereskedelem szakemberei és a Sztálin Vasmű vezetői között, hogy egyes üzemek milyen közszükségleti cikk gyártását kezdenék meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1954. november 30.

17 óra 30 perc

A BUDAPESTI VÁROSI TANÁCS

i Im/dg/PE KC VE

1954. november 30.

alakuló ülés december 7.-én délután 3 órakor az Ujvárosháza dísztermében lesz. A fővárosi kerületi tanácsok december 6.-án tartják alakuló üléstüket. /MTI/

- - - -

JELENTÉSEK AZ ORSZÁG SZÉNMEDENCÉIBŐL

ö vid Hbj/Szb/PE Vp NL P

1954. november 30.

Szénbányászatunktól több szemet vár az ország, hogy zavartalan legyen a lakosság téli tüzelőellátása, ne akadozzék a közlekedés és a villamosenergia szolgáltatás, a "fekete gyémánt"-ból jusson elég iparunknak.

Akik élenjárnak: Tatabánya,
Pécs, Várpalota bányászai

Egyik legjobban dolgozó szénmedencénk: a tatabányai. A Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói a kormányprogram óta minden hónapban túlteljesítették előirányzatukat, november 30.-ig is 105.8 százalékot értek el havi tervükben. A műszaki vezetők új szénmezők feltárásával biztosítják a bányászoknak a jó munkahelyeket. A VI.-os aknában már megkezdtek egy eddig érintetlen szénmező lefejtését, új szénmezőt kapcsoltak be a termelésbe a VIII-as aknában s a XV-ös aknában is szűz telepből adják a szemet a haza felé haladó frontfejtés. A harmadik negyedév átlagához viszonyítva a frontfejtések homlokhosszát mintegy 220 méterrel növelték. Létszám átcsoportosításra is sor került és több mint kétszáz eddig improduktív munkát végző dolgozót telepítettek szénfalra. Azokból az üzemekből, ahol eddig nem tudták jól kihasználni a bányagépeket, elvitték más aknákhöz. Nagy gondot fordítanak a milliszekundumos robbantási eljárás alkalmazására is. Szeptemberben 282, októberben 538, novemberben - 30.-ig - már 729 tonna szemet jövesztettek napi átlagban ezzel a korszerű robbantási eljárással. A műszaki intézkedésekkel párhuzamosan növekedett a bányászok munkalendülete és csupán november utolsó harmadában hét százalékkal emelkedett az egy főre eső teljesítmény.

A Pécsi Szénbányászati Trösztnél a műszakik a fejtések jó előkészítésével törekszenek a szénelő-teljesítmények növelésére. A szállítás megszervezésének javításával elérték, hogy

/folyt. köv./

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1954. november 30.

17 óra 40 perc

/Jelentések az ország. . . 1.folyt./ ö vid Hbj/Szb/PE Vg NL P

jelenleg sokkal kevesebb a panasz az üres csille-ellátásra, mint az előző hónapokban. A műszaki intézkedések segítségével a szénlő teljesítmény az előirányzott 1936 kilogrammról 2014 kilogrammra növekedett. Gondoskodnak újabb széntelepek feltárásáról is: a jelenlegi termelés mellett több évre biztosítva van a bányák zavartalan üzemeltetése. Az előkészített fejtések 30 százaléka tartalék-munkahely.

A várpalotai bányászok novemberi tervüket tíz és félezer tonna szénrel szárnyalták túl és ezzel letörlesztették idei tartozásukat. A siker alapját a bányászok és a vezetők összefogása vetette meg. Kiterjesztették a frontszerű bányaművelést a herendi és hidasibányiban. A technikailag különösen fejletlen hidasibányiban végtelenkötélű géppel, kaparó- és gumiszalagokkal váltották fel a lóvontatást. A várpalotai bányáknál megjavították a munkafegyelmet és sokat javult a verseny szervezése is. Különösen a DISZ-fiatalok vettek részt eredményesen az adósság letörlesztésében. Szeptember eleje óta több mint 28.000 tonna szenet adtak terven felül a fiatalok. A várpalotaiak úgy tervezik, hogy évi előirányzatukat tízezer tonna szénrel teljesítik túl.

Akik igyekeznek törleszteni az adósságot: Nógrád és Dorog bányászai

Hét hosszú hónapig volt a Nógrádi Szénbányászati Tröszt szégyene a bányászatnak, s ebben az időszakban 130.000 tonna szénrel maradt adós. November első napjaiban - bár még nem érte el a 100 százalékot - napról napra emelkedett a tröszt teljesítménye. Kevesebb lett az üzemi zavar, mert mintegy 40.000 méter kötelelet kicseréltek. 400 új csillét állítottak üzembe és megjavították a nagybányai szénosztályozó fővibrátorát. A műszaki vezetők bevezették a rendszeres éjszakai ellenőrzést. Az első győzelmet a november 7.-i verseny hozta meg s utána sem csökkent a lendület. A tröszt kedden már túlteljesítette esedékes havi tervét és 3456 tonna terven felüli szénrel látott az adósság törlesztéséhez.

Megemberelik magukat a dorogiak is. A dorogi szénmedence bányászainak több mint 120.000 tonna az adósságuk s a termelés az utóbbi időben sem volt egyenletes. A választást megelőző héten azonban megmutatták a dorogiak, hogy képesek régi jó hírnevükhöz méltóan dolgozni. November 19.-ig például csak 91.6 százalékot értek el esedékes havi tervükben s tíz nap alatt, 30.-án reggelig 97 százalékra növelték teljesítésüket.

/folyt. köv./

/Jelentések az ország. . . 2.felyt./ ű vid Hbj/Szb/RE Vg NL P
Míg a múlt hét első napján csak 90.5 százalékos értéket értek el, a választás utáni hétfőn csupán 1.6 százalékkal maradtak el, de kilenc akna tornyán kihgyulladt a napi tervteljesítést jelző vörös csillag. Az annavölgyi bányászok 103 százalékos napi eredményt értek el s ez azért jelentős, mert Annavölgyet még nem is olyan régen a tröszt legrosszabban termelő bányájának tartották. Ezek a termelési eredmények azt mutatják, hogy a dorogi bányászok, felhasználva a választási verseny tapasztalatait, belépnek a tervteljesítés rendszeresen teljesítő bányászok sorába.

Akik elmaradtak: Közép-Dunántul, Borsod, Ozd, Komló bányászai

A szénbányászat egészét erősen visszahuzza Komló, Közép-Dunántul, Ozd és Borsod. Az Ozdi Szénbányászati Trösztnél - amiht erről Szili Ferenc, a tröszt főmérnöke nyilatkozott - az elmaradásnak legfőbb oka, hogy nincsen elegendő előkészített munkahely. Az év első felében a mindenáron való termelés miatt nem fordítottak elég gondot a feltérésre. Legsúlyosabb a munkahelyhiány Putnokon, Egreschiben és Somsályon. Nehézségekkel küzdenek azonban ott is, ahol a tervteljesítésnek egyébként meg kellene lennie a feltételei. Farkaslyukon például a szállítás meggyorsítására kaparószarkákat építettek, azokról azonban leperesnek a koralak. Ez naponta negyven-ötven tonna szén kiesést jelenti.

- Minden trösztet arra összpontosítjuk, hogy minél többet törlesszünk adósságunkból. Most már nem tévesztjük szem elől a jövő évi feladatok alapos előkészítését sem. Ennek érdekében megkezdtek Somsályon az új széntelep feltéréséhez nélkülözhetetlen új akna mélyítését, Putnokon, Királdon és Egreschiben pedig tartalék munkahelyeket készítünk - mondotta Szili Ferenc.

Közép-Dunántul novemberben újabb 16.265 tonnával növelte korábbi 106.000 tonnás széntartozását. Bolyky Zoltán, a tröszt főmérnöke kifejtette, hogy egy hónappal ezelőtt még ugy látták: minden reális feltétele meglátban a novemberi és a decemberi tervteljesítésnek.

- A helyzet mégis változatlan maradt - fejtegette, - mert Puztaván, amely a szén adósságnak csaknem felét okozta, ma is egyenlően dolgozik. A Vasutóépítő és Földkotró Vállalat, amely a bányá új kúlfeljárásból termeli a szenet, a szerződésben vállalt 250 vagon helyett eddig mindössze 8 vagon szénrel járult tervteljesítéséhez. A puztaváni négyüvelésű bányában a súlyos geológiai nehézségek leküzdésére intézkedéseket tettünk, amelyek decemberben hoznak eredményt. Geológiai okok miatt Csókuton is több bányarészben abba kellett hagyni a munkát; Dudaron pedig az ikeraknában a befejezéshez közeledő aknaépítési munkák nehezítik meg a termelést. Az itt kieső

szénmennyiség azonban visszatérül majd, ha januárban megindul az új szkip-akna.

Az elmaradónak a leg sürgetőbbben hozzá kell látniok, hogy jó munkával, versenyképes eredményekkel törlesszük az adósságot, s ne húzzák vissza a szénbányászat egészét. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1954 november 30

186ra - perc

A FÉMGYŰJTÉS HIREI

6 Vid Hbj/Szb VG NL Hnó P 1954 november 30

A tatabányai fiatalok eredménye: 250 tonna vas

Tatabányán nemcsak az üzemekben, de a lakóházak környékén is jó ütemben folyt a vas- és a fémgűjtés. Különösen az uttörők és a DISZ-fiatalok keresték szorgalmasan a heverő anyagot. Az eredmény: 250 tonna vashulladék és 130 mázsa fém. Több iskolában az uttörők elhatározták, hogy a vasért kapott pénzen színházba és kirándulásokra mennek.

3000 tonna ócskavasat gyűjtöttek a győri Wilhelm Pieck gyárban

A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár dolgozói egy hónap alatt 3000 tonna ócskavasat gyűjtöttek, többet, mint előzőleg bármikor. Különösen kitűnt Ragányi Rezsőnek a darugyáregység-nél dolgozó kilenctagu műszaki brigádja, amelynek tagjai az összegűjtött anyagot osztályozva rakták vagonba. 186 tonna ócskavasat, 15 tonna gépöntvényt és csaknem 6 tonna szinesfémot szedtek össze.

Tünkrement harcokcsikot, uszályokat és repülőgépet kutattak fel Borsod megye fémgűjtői

A Borsod megyei fémgűjtők lankadatlan szorgalommal kutatnak a "rejtett kincsek" után. Egyes felvak fiatal fémgűjtő-brigádjai az udvarjárások befejeztével, a folyók mentén keresik a vas- és fémhulladékot. Kikérdezik a halászekat is. Egy ilyen kérdezősködés során bukkantak az ároktői DISZ-fiatalok a Tisza partjától nem messzire egy német harcokcsi-roncsra. A tiszapalkonyai DISZ-fiatalok a vizpart közelében sűrűn beiszapolva egy elsüllyedt uszályt találtak, amelyből a becslések szerint 300 mázsa fém termelhető ki. Vigádon a földművesszövetkezet fémgűjtői négy elsüllyedt uszályra bukkantak.

Az egerlővői fémgűjtőket ritka leletre vezette a község idős mezőre, aki a második világháború során szentamúja volt, hogy a kis község legelőjének mecsaras-lápos részébe egy repülőgép zuhant.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1954 november 30

18 óra perc

/A fémgyújtás hírei...folyt/ ö Vid Hbj/Szb VG NL Hné P
mélyen befuródott

A gép/a vízenyős, süppedős talajba. A leleményes fémgyújtók rátaláltak a repülőgéprencsra. Minthogy vizes, puha talajba esett, kevés rengődést szenvedett, megtalálták benne a motort és a drága műszereket is. A repülőgépet a földművesszövetkezet dolgozói kiassák. /TI/

MEGKEZDÖDÖTT A SZÁRAZFÖLDI KÖZLEKEDÉSÜNK FEJLESZTÉSÉVEL FOGLALKOZÓ
KÉTNAPOS ANKÉT

t VT/Bné NL Hné P

1954 november 30

A Közlekedés- és Közlekedésépítéstudományi Egyesület rendezésében kedden reggel az UVATERV /Ut- Vasutervező Vállalat/ Melotov téri székházában kétnapos ankét kezdődött. Az ankét résztvevői hazánk szárazföldi közlekedésének fejlesztésével kapcsolatos legfontosabb kérdéseket vitatják meg. Az értekezleten megjelent Bobrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter, Prieszol József és Földvári László miniszterhelyettesek, Csanádi György, a MÁV vezérigazgatója.

Bobrits Lajos miniszter megnyitó szavai után az ankét első előadását dr. Kádós Kálmán, a közlekedés- és postaügyi minisztérium terv- és műszaki főosztályának vezetője tartotta, a közlekedés fejlesztésének módjairól. Ezután Vásárhelyi Bolgizsár egyetemi tanár, az Építőipari Műszaki Egyetem mérnöki karának dékánja előadásában közlekedési berendezéseink jelenlegi helyzetéről és a fejlesztés feladatairól beszélt, majd Murányi Tamás, az UVATERV osztályvezetője beszámolójában a többi között megállapította: hogy a közúti teherszállítás fejlesztése jelentős megtakarítást eredményezhet.

A hozzászólók több javaslatot tettek a szárazföldi közlekedés fejlesztésének elősegítésére.

Az ankétot szerdán folytatják. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 36. kiadás

1954. november 30.

18 óra 30 perc

SZÉKESFEHÉRVÁRI TECHNIKUS NYERTE A SZÁZEZER FORINTOS FŐNYEREMÉNYT

6 KF/Fd/PE NL Bn

1954. november 30.

Az Első Békakölcson hetedik sorsolás befejeződött. A százezer forintos főnyeremény boldog tulajdonosa, Németh József, a Székesfehérvári Motorjavító Vállalat "kiváló dolgozó" jelvényes fiatal technikus. Főnyereményét szerdán délelőtt fizetik ki munkahelyén.

Simon Istvánnak, az Újpesti Butor Ktsz dolgozójának is örömet hozott a sorsolás: 50.000 forinttal húzták ki kötvényét, amelyet szerdán vált be az újpesti OTP fiókban.

A négynapos húzás alkalmával ismét működtek az üzemek sorsolási tanácsadói és sok-sok dolgozóval tudatták a jó hírt: kötvényeket nyereményekkel húzták ki. A Keltex Gyár sorsolási tanácsadói 362 dolgozó nevét irták ki a hirdetőbálára. A MAVIG-ban 624 dolgozó több mint 165.000 forintot nyert. A Vörös Október Ruhagyár 255 dolgozója 63.900 forintot kapott vissza kölcsönadott pénzéből. A Goldberger Textilnyomó és Kikészítőgyárban százötvenen értesültek nyereményükről a sorsolási tanácsadók által. A Fémáru- és Szerkezésgyárban 219 dolgozónak 52.300 forintot adott vissza államunk nyeremény és törlesztés formájában. A Ruggyantaárugyárban kilencen 1000 forintos, huszan 500 forintot és harminchárman 300 forintos nyeremény tulajdonosai. Negyvenötön névértékben kapták vissza pénzüket. A gyár volt dolgozója, Fehér Józsefné - aki az Autókémia Vállalat alkalmazottja - 25.000 forintot nyert.

A nyeremények kifizetését szerdán országsszerte megkezdik az OTP fiókokban és postahivatalokban. /MTI/

Lutján

MTI BELFOLDI HIREK

B 37. kiadás

1954. november 30.

21 óra 50 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE Bn

▲ Meteorológiai Intézet jelenti november 30.-án, kedden este 21 órakori

Tovább tart az enyhesség

Európa időjárásában nincsen nagy változás. Hazánkban kedden jobbra borult volt az ég, s főként keleten volt több helyen kisebb eső. Mérsékelt délkeleti széllel enyhe levegő áramlott be az országba, s a hőmérséklet általában 7-10, Szegeden 11, Baján 12, Szentgotthárdon 13 fokra emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 6 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: Erősen felhős idő, helyenkint köd, több helyen eső. Mérsékelt időnként élénkebb délkeleti szél. Az enyhesség tovább tart.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 1-4, legmagasabb hőmérséklet szerdán 7-10, egy-két helyen 10 fok felett.

▲ Duna vizállása kedden reggel Budapestnél 200 cm. /MTI/

FELSZABADULÁSI ÜNNEPSEG SZÉKESZÁRDON

vid Sr/PE Bn

1954. november 30.

Szekszárdon kedden este, a város felszabadulásának 10. évfordulóján ünnepséget rendezett a városi Hazafront-bizottság. Az "Április 4." járási kulturház gyűlésén feldiszipelt és zsefolásig megtelt nagytermében a szovjet és magyar himnusz elhangzása után Prantner József mondott ünnepi beszédet, aki tíz évvel ezelőtt, mint illegális pártmunkás, a kommunista párt és a szekszárdi dolgozók nevében üdvözölte a felszabadító szovjet csapatot. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1954. november 30.

21 óra 50 perc

PÉCSETT FELSZABADULÁSI KÉPZŐMŰVÉSZETI ÉS NÉPRAJZI KIÁLLÍTÁS NYILT

vid Sr/PE P

1954. november 30.

Pécsett az MSZT székház nagytermében kedden este a baranyai képzőművészeti munkacsoport és a megyei tanács népművelési osztályának rendezésében felszabadulási képzőművészeti és néprajzi kiállítás nyílt. Harminc képzőművész negyvenhét képe, továbbá szobrok, ötvösmunkák, faragások, golenecsr munkák, különböző szőttesek és népviseleti ruhák alkotják a kiállítás színes, gazdag anyagát. Kedden került sor Nikelszky Géza festőművész alkotásainak kiállítására is. Művei közül számos a pécsi Porcelángyár világhírű készítményeit díszíti. /MTI/

VÖRÖSMARTY MIHÁLY SZÜLETÉSE 154. ÉVFORDULÓJÁNAK ELŐESTÉJÉN
SZÉKESFEHÉRVÁROTT MEGKOSZORUZTÁK A NAGY KÖLTŐ SZOBRÁT

vid Sr/PE P

1954. november 30.

Székesfehérvár tanulói ifjúsága kedden este a Vörösmarty szobor elé vonult, hogy lerójják kegyeletét a nagy költő előtt születése 154. évfordulójának előestéjén. A szobor előtt Halmos István, a székesfehérvári Teleki Blanka leánygimnázium tanára méltatta Vörösmarty nagyságát és jelentőségét, majd Borbély Gábor tanár, a Hazafias Népfront székesfehérvári bizottságának elnöke tette le a szobor talapzatára a Hazafias Népfront koszoruját. /MTI/

V é g e